

看,长沙这些树与地铁公交站“共生”

演绎人与自然和谐共生,“为树让路”成长沙城市更新中的新常态



扫码看视频

“咦,这棵树竟然‘长’进了地铁站!”8月3日,来长沙旅游的李女士惊奇地发现,地铁2号线湘江中路地铁站出入口正前方有一棵樟树,不仅长在地铁站,还上穿了其顶棚,令人啧啧称奇。三湘都市报记者连日走访发现,樟树不光“霸”在地铁口,不少公交站台上也有它们“挡道”的身影,精彩演绎人与自然和谐共生。

■文/图/视频
三湘都市报全媒体记者 李成辉
实习生 唐洁颖



▲湖南烈士公园南门公交站台,3棵樟树屹立,为候车市民遮阴。

◀长沙地铁2号线湘江中路站1号出入口,一棵樟树穿过了出入口顶棚。



**你好
树先生**

“独树一帜”:樟树从地铁口顶棚穿过

树是一座城市的灵魂。在城市建设过程中,如何处理与树的关系,考验着城市的智慧与温度。

地铁2号线湘江中路站的1号出入口位于湘江中路西侧的湘江风光带上。李女士发现的这棵树位于1号出入口外侧正前方。三湘都市报记者在现场看到,这棵樟树底部树干笔直,4米多高处分成了三权,出入口顶棚正好在枝权上方,其中两枝从顶棚穿了过去,旁边稍细一点的树枝则从顶棚边缘向上生长。地铁口也被这棵樟树一分为二。

远远望去,树与站浑然一体,满是和谐:既像是大树撑起了地铁站安全,又像是地铁站架起了古树生长;感觉是地铁站在给樟树避风挡雨,又感觉是樟树在给地铁站遮阴纳凉。

对此,不少乘客表示:“果真是独树一帜啊!”“被暖到了,感受到了城市独有的温度。”“很有感觉,也本该如此,毕竟树先长在了这里”。

对于地铁口的这棵樟树,建设方曾说,是经过多次方案比选与优化,最终采取让大树与车站融为一体的方式进行保留,这也是长沙绿色地铁建设的重要体现。

建设方负责人还表示,湘江风光带的树木植被较为密集,为了最大限度地减少地铁站出入口对周边生态环境的影响,最终选定的出入口位置既能最大限度满足地铁站人流疏散要求,同时也能最大程度保护周边生态与环境,“设计中也考虑到了树的生长问题,会结合树木生长的情况进行维护整修。”

树下乘凉:樟树“盘踞”公交站

8月3日当天,长沙城区最高温接近36℃,室外等公交对市民来说是一件不太愉快的事。省妇幼、烈士公园南门等公交站似乎就不存在这个问题。午后的省妇幼公交站,强烈的阳光被站台上的几棵大樟树遮去了大半,只有少许能穿过树叶的缝隙,给人感觉也没那么热了。到省妇幼就诊的市民刘女士不疾不徐,从容地坐在公交站台,“到底是大树底下好乘凉呐!”

在烈士公园南门的公交站台上,也有樟树“盘踞”。三棵树,不仅树龄相仿,个头也相差不多,其树冠形成了大片的绿荫,不仅路人,就连公交站的顶棚也被纳入其中。微风吹过,丝丝清凉。而不远处的另一个公交站,由于缺少树荫庇护,其顶棚遮盖的范围又小,等公交的市民只得追着阴凉跑,“能有棵树就好了!”

“为树让路”:长沙城市更新中的新常态

有市民表示,公交站台上的樟树,既保护了林木、又提供遮阴功能,巧妙体现出“生态之道”的内涵。作为历史文化名城,长沙历来重视守绿、护绿。

“人挪活,树挪死。”在城市不断蝶变过程中,为树让路,已成长沙城市更新中的新常态。烈士公园南门公交站一旁,就是地铁6号线烈士公园站,背后也有一段相似的故事。为最大限度地保护烈士公园的现有植被,建设方多次优化设计方案,最终将车站站位往西移了160米,车站总长也缩短到了166米,设计在园内的原4号出入口也被取消。

“像保护眼睛一样保护生态和自然环境。”上述建设者表示,“樟树是长沙的生态环境名片,为它们让路,理应是一项共识。”



新诈骗!用FaceTime打来的陌生电话不要接



扫码看视频

三湘都市报8月3日讯 日前,上海金山一名女子接到自称是某贷款软件客服FaceTime陌生电话,对方称她与该软件签订了电子协议,应及时取消可能会影响到个人征信。由于张女士近期准备买房,担心真如对方所说影响个人征信,便按照要求下载了一款名为“屏幕共享”的软件,通过屏幕共享由对方指导注销账户。操作后,张女士却收到自己银行卡内163万余元的扣费短信。意识到不对劲的张女士,立即挂断对方电话,关闭屏幕共享功能,并拨打报警电话。

无独有偶,温州林先生接到自称“银联”工作人员的FaceTime电话,被骗17万元……

长沙市反诈中心民警翟安介绍,FaceTime电话属于网络信号,陌生人的FaceTime不要接听,如平时无使用需求,可以通过设置关闭FaceTime功能。”

■文/视频 全媒体记者 杨洁规

司机站高速路中间挥手求助



扫码看视频

三湘都市报8月3日讯 7月28日,在杭瑞高速常德段东往西方向962公里处,公共场所视频显示,当天上午11时9分,一辆皮卡车停在应急车道上,车后方没有摆放警示标志。约3分钟后,皮卡车司机竟然走向高速公路的行车道,向一辆白色小车挥双手示意,导致白色小车不得不变道至超车道。紧接着,这名驾驶人又向随后驶来的一辆轻型货车挥舞双手,因为这名司机站在行车道中央,导致车辆纷纷转向超车道进行避让。

经询问了解到,当天驾驶人陈某驾车从常德安乡县前往常德市区运货,车开到半途却因为水箱缺水导致车辆发生故障抛锚,陈某为了给水箱补水,竟然不顾危险站在行车道上拦车求助。

民警依法对陈某不按规定设置警告标志的违法行为处罚款200元、驾驶证记3分的处罚。随后,民警又帮助陈某联系高速施救车辆对故障车进行拖离。

■文/视频 全媒体记者 虢灿 实习生 陆婷 通讯员 封跃林 杨峰 姜沛

男孩踢着足球过马路被撞倒



扫码看视频

三湘都市报8月3日讯 行车记录仪画面显示,7月30日20时33分许,视频车行驶至240国道岳阳县麻塘办事处水厂路段时,突然从画面左侧冲出一名男孩踢着足球横穿马路,视频车因避让不及将小男孩撞倒在地。岳阳县交警大队民警接警后赶到事故现场,发现一台出租车右前侧受损停在路边,旁边地上还躺着一名男孩,民警立即联系120赶到现场救治。

民警认定,被撞男孩孙某不按规定横过机动车道的违法行为,是酿成事故的主要原因,负事故的主要责任,出租车驾驶人吴某遇行人横过马路时未减速避让确保安全,负事故的次要责任,并处以罚款200元的处罚。

岳阳交警提醒:马路不是孩子的游乐场所,严禁出现乱穿公路、追逐打闹、踢球、闯红灯等各类交通违法行为,严格遵守交通法律法规,确保假期出行平安。

■全媒体记者 虢灿 实习生 李思颖 通讯员 王杰 汪佳